



践行艺术为民 繁荣文艺事业

习近平总书记的回信激励戏剧工作者更好担负起新时代文化使命

□ 新华社记者

在国家京剧院建院70周年之际，习近平总书记给剧院青年艺术工作者回信，希望他们在新起点上“传承前辈名家优良传统，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，让京剧艺术持续焕发时代光彩，为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献力量”。

习近平总书记的关怀和希望，极大激励了全国戏剧工作者。大家表示，要赓续中华文脉，创作文艺精品，不断壮大戏剧人才队伍，努力推动中国戏剧事业繁荣发展，更好担负起新时代的文化使命。

“这封回信是勉励，是期望，更是一束光，照亮了我们前进的道路。”编剧陈卓是给习近平总书记写信的青年艺术工作者之一。她说，要按照总书记要求，向前辈大师学习，向古今中外经典名作学习，从源远流长的传统文化与火热朝天的现实生活中汲取营养，做“扎根人民、扎根生活”的艺术家。

国家京剧院前身为1955年1月成立的中

国家京剧院，梅兰芳担任首任院长。2007年更名为国家京剧院。剧院汇集了李少春、袁世海、叶盛兰、杜近芳、翁偶虹、阿甲等艺术家，创编上演了《杨门女将》《野猪林》《白蛇传》《满江红》《大闹天宫》《文姬归汉》等600多部优秀剧目。

年过八旬的表演艺术家刘长瑜已为剧院工作63年。习近平总书记的回信让她心潮澎湃：“剧院成立至今，几代演职员用心血和汗水铸就了鲜明的艺术风格，为传承民族艺术、弘扬民族精神作出了贡献。我将不负总书记期待，做好传帮带，做一支蜡烛，为青年人照亮灿烂长路。”

中国艺术研究院戏曲研究所所长王旭表示，习近平总书记的回信中提到的“崇德尚艺”，为戏曲工作者指明了立身为艺的方向。

“京剧的传承包括从艺人人格品德的传承，也包括创作风格的传承，更包括张扬中国精神、中国气派的戏曲理想的传承。这是国家京剧院70年传承发展的启示。”王旭说，一代代青年也要沿着前辈师者的道路一步

步成为爱国为民的艺术工作者。

习近平总书记在回信中强调“艺术为民”，是对国家京剧院艺术工作者的肯定与关怀，也是对每一位戏剧工作者的殷切嘱托。

“我们要坚持以人民为中心的创作导向，加强自身素质，提高艺术水平，以创作为核心任务，以演出为中心环节，推出更多有质量、有温度的艺术作品。”昆曲艺术家杨凤一说。

文化和旅游部艺术司一级巡视员周汉萍说，文化和旅游部实施新时代现实题材创作工程等项目，引导广大文艺工作者深入生活扎根人民，把人民作为艺术表现的主体，从人民和生活中汲取艺术灵感，以精品奉献人民。

坚持守正创新，是增强戏剧艺术生产原创能力的不懈动力。

乐声悠扬，水袖轻扬，浙江小百花越剧院的演员们正紧张排演。这部即将在春节前首演的越剧《我的大观园》取材于《红楼梦》，将传统艺术与现代审美相结合，力求吸引更多

年轻观众。

院长王滨梅说：“我们要在新起点上践行总书记‘守正创新’的要求，创新创作双轨推进，深化新空间演艺，做好拔尖人才培养和人才梯队建设，为越剧事业发展注入源源不断的活力与动能。”

“从总书记的回信中，我们深刻领悟到戏剧工作者必须承担的历史责任。”中国儿童艺术剧院院长冯俐说，要继续推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，创作更多类似于《中国故事之成语魔方》《猫神在故宫》的创新作品，在孩子们心中播下真善美的种子。

国家京剧院院长王勇说：“总书记的回信充分肯定了70年来国家京剧院取得的发展成就，为剧院奋进新征程、建功新时代指明前进方向。我们要进一步筑牢青年成长平台，让每一个有梦想的年轻人做主角；加强对传统文化的挖掘和阐释，推动传统艺术生命更新，在戏剧舞台上绽放中华文化的生机活力。”

新华社北京1月10日电

国务院2024年度安全生产和消防工作现场考核巡查完成

本报北京1月10日讯 记者刘欣 记者今天从应急管理部获悉，根据国务院2024年度安全生产和消防工作考核巡查统一安排部署，22个考核巡查组已按计划完成31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团2024年度安全生产和消防工作现场考核巡查，完成国务院安委会42个成员单位现场考核。其间，共延伸考核巡查了64个市级政府，明察暗访重点行业领域企业单位1734家，发现问题隐患6567项，其中重大事故隐患176项，移交倒查责任问题线索96项。

各考核巡查组聚焦突出问题隐患、重大事故隐患和群众身边安全隐患，紧密结合考核地区实际，以“必查+选查”方式，

以实际行动坚定拥护“两个确立” 坚决做到“两个维护”

上接第一版

会议指出，检察机关是国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，要带头严格依法办事，严格依法履职。要坚持法律面前人人平等，依法平等保护全体公民和法人合法权益，持续做实对各类经营主体一视同仁对待，依法平等保护，坚决维护社会公平正义。检察履职要严格依法，检察改革

也要于法有据，要坚持改革与法治相统一，认真落实《最高人民法院院关于全面深化检察改革，进一步加强新时代检察工作的意见》，始终在法治轨道上深化检察改革。

会议强调，服务改革发展稳定，检察机关责任重大、任务繁重，必须强化底线思维、极限思维。要全面贯彻总体国家安全观，更好统筹发展和安全，依法严厉打击各

类危害国家安全犯罪，依法从重从严从快惩治严重刑事犯罪，有效防范化解矛盾纠纷，坚决维护国家政治安全和社会大局稳定，守牢安全发展底线。要全面准确贯彻宽严相济刑事政策，依法该严则严、当宽则宽、宽严相济、罚当其罪，实现检察履职办案政治效果、法律效果、社会效果相统一。

类危害国家安全犯罪，依法从重从严从快惩治严重刑事犯罪，有效防范化解矛盾纠纷，坚决维护国家政治安全和社会大局稳定，守牢安全发展底线。要全面准确贯彻宽严相济刑事政策，依法该严则严、当宽则宽、宽严相济、罚当其罪，实现检察履职办案政治效果、法律效果、社会效果相统一。

以实际行动坚定拥护“两个确立” 坚决做到“两个维护”

上接第一版

会议指出，检察机关是国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，要带头严格依法办事，严格依法履职。要坚持法律面前人人平等，依法平等保护全体公民和法人合法权益，持续做实对各类经营主体一视同仁对待，依法平等保护，坚决维护社会公平正义。检察履职要严格依法，检察改革

也要于法有据，要坚持改革与法治相统一，认真落实《最高人民法院院关于全面深化检察改革，进一步加强新时代检察工作的意见》，始终在法治轨道上深化检察改革。

会议强调，服务改革发展稳定，检察机关责任重大、任务繁重，必须强化底线思维、极限思维。要全面贯彻总体国家安全观，更好统筹发展和安全，依法严厉打击各

改造成果惠及社会

认识到位，举措到位，方显成果。近年来，全国监狱系统持续深化教育改造罪犯工作，不断推出创新举措和丰富多样的方式方法，提高监狱教育改造质量，取得了实实在在的效果。

据统计，河南省监狱系统近3年来，罪犯违规违纪率始终保持在98%以上。“98%”的背后，是河南省监狱系统加强罪犯心理健康教育，实现罪犯入监心理测试和再犯罪危险性评估全覆盖；以增强就业谋生能力为目标，积极开展“入监+持证”技能河南“职业技能培训，培训9万余人次，取得职业技能证书1.2万余人次，打通了罪犯回归社会“最后一公里”。

忠诚践行平安之诺 倾力守护万家灯火

案件数量的2.2倍，且经行政复议后，有35.1万件案件未再进入行政诉讼程序，行政复议案结案了率达90.1%。加强风险源头防控，及时化解矛盾纠纷。在各级党委领导下，政法机关深入开展“化解矛盾纠纷 维护社会稳定”专项治理，严格落实维护社会安全稳定政治责任，守土尽责，进一步做实做细矛盾纠纷化解工作，全力保障人民群众生命财产安全，维护社会大局持续安全稳定。

社会治安整体防控能力水平升级

2024年9月，常态化扫黑除恶斗争中央督导组在京进行行前培训。组织开展常态化扫黑除恶斗争中央督导组，紧盯群众反映强烈、问题突出的地区、行业领域，有效传导压力，压实责任。戎马不解鞍，铠甲不离傍。各地深入推进常态化扫黑除恶斗争，持续开展破案攻坚，推动攻克了一批“骨头案”

类危害国家安全犯罪，依法从重从严从快惩治严重刑事犯罪，有效防范化解矛盾纠纷，坚决维护国家政治安全和社会大局稳定，守牢安全发展底线。要全面准确贯彻宽严相济刑事政策，依法该严则严、当宽则宽、宽严相济、罚当其罪，实现检察履职办案政治效果、法律效果、社会效果相统一。

青海省检察院传达学习二十届中央纪委四次全会精神 持之以恒正风肃纪深入推进风腐同查

本报讯 记者徐鹏 1月8日，青海省人民

检察院党组书记、检察长李庆九主持召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记二十届中央纪委四次全会上的重要讲话和会议精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定了过去一年全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作取得的新进展新成效，深刻分析了当前反腐败斗争面临的复杂严峻形势，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战作出全面部署。全省检察机关要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分认识当前反腐败斗争面临的复杂严峻形势，坚决澄清各种错误认识，廓清思想迷雾，结合青海检察机关实际，坚定不移推进全系统党风廉政建设和反腐败斗争。

会议要求，要严明政治纪律和政治规矩，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要巩固深化党纪学习教育成果，坚持不懈加强党的纪律建设，要持之以恒正风肃纪，深入推进风腐同查。对检查工作重点领域、重点环节、重点对象、重点案件中滥用权力、以权谋私等行为，发现一起、查处一起。加强警示教育，深化以案促改、以案促治，完善制度机制，从源头上堵塞漏洞，预防腐败发生。充分发挥检察机关在反腐败斗争中的职能作用，依法加强与监委的配合制约，高质效办好每一个职务犯罪案件，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，为反腐败斗争大局作出积极贡献。

辽宁开展防范非法集资宣传进大集活动

本报讯 记者张国强 韩宇 近日，由辽宁省委政法委、省委金融办联合开展的“送防非知识、赶百场平安大集”主题宣传活动，走进沈阳市沈北新区蒲河大集。省委政法委副书记米德龙出席活动。

活动现场设置了“忆年轮”“筑平安”“赏年俗”“品年味”“购年货”五个专区，通过摆放展板、发放宣传单、现场抽奖等方式，引导群众在寓教于乐中了解防范非法集资知识，赢得群众广泛好评。

据介绍，本次主题宣传活动是贯彻落实中央关于防范和打击非法金融活动有关部署，深入开展“化解矛盾纠纷、维护社会稳定”专项治理和“迎双节、保平安”集中宣传行动的有益举措。元旦和春节期间，全省各地计划在农村集市累计开展100场防范非法集资宣传活动，不断增强群众防范意识和辨别能力，用实际行动守护好人民群众的“钱袋子”，确保人民群众度过一个欢乐祥和的新春佳节。

除恶务尽确保乡村长期安宁稳定

法治时评

□ 杨佳艺

农村黑恶势力是阻碍乡村发展的毒瘤，必须依法严惩、连根拔起。近日，最高人民法院发布5件依法惩治农村黑恶犯罪典型案例，充分体现了人民法院发挥审判职能作用，推进农村地区扫黑除恶专项斗争常态化的决心和成效。

这些典型案例中的农村黑恶势力具有几个明显特点，如与宗族势力纠缠颇深，犯罪分子通常以宗族、家族为纽带，在当地形成黑社会性质组织或恶势力犯罪集团，进行各种违法犯罪活动；入侵当地重点行业领域，攫取经济利益，如非法占用农用地、插手农村土方工程，控制当地煤炭运输行业等；严重破坏基层治理，损害当地经济、社会生活秩序，在当地社会造成恶劣影响。

如此为非作恶，称霸一方的行径，严重危害农村地区的政治生态、法治生态、社会



1月8日，新疆乌鲁木齐经开区（头屯河区）司法局王家沟司法所联合王家沟街道工会联合会、储运社区“启航”志愿服务队，开展“法”式迎新年，“福”运带回家”送春联福字普法宣传活动。图为普法志愿者为群众送上“法治年货”。

本报记者 潘从武 本报通讯员 张淑婷 摄

上接第一版

把罪犯改造成守法公民，使他们顺利回归社会，减少重新违法犯罪，是最大限度减少不和谐因素、最大限度增加和谐因素的重要工作，是维护社会稳定的客观要求。

“罪犯除了犯罪的主观恶性之外，还有原生家庭带来的痛苦、轻易相信别人的单纯、捉襟见肘的窘迫、忍无可忍的爆发等。她们是一个个有血有肉的、活生生的、站在你面前的人。”贵州省第二女子监狱一位民警说，教育改造的力量在于它能够激发罪犯内心的善良与光明，引导她们走出阴霾，重新找到生活的方向。

“监狱工作要为平安中国法治中国建设积极贡献力量。”广东省司法厅党委书记、厅长陈旭东说，监狱安全直接关系到公共安全，必须不断适应安全形势变化，构筑牢固屏障和严密防线，以一域之安促全局之稳。“每改造好一名罪犯，就能挽救一个家庭、和谐一片社区，稳定一方百姓”，做好教育改造是“硬道理”，必须用心用力，努力提升教育改造质量。

特色举措不断推出

认识到位，更需举措到位。

近年来，全国监狱系统持续深化罪犯教育改造工作，积极创新方式方法，出台了许

多条“金钥匙”，

“枫桥经验”是土生土长的中国智慧、东方经验。各地坚持和发展新时代“枫桥经验”，依靠基层组织和广大群众，坚持立足预防、立足调解、立足法治、立足基层，以县级为重点全力推进综治中心规范化建设，统筹诉讼服务中心、检察服务中心、公共法律服务中心、信访接待中心等有关功能，全流程完善群众诉求的登记、受理、办理等工作，构建调解优先、分层递进、司法兜底的多元化解纷体系，实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”，切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。

近年来，江西省深入推进综治中心规范化建设，在全国率先推动省、市、县、乡、村五级综治中心建设，目前建成综治中心23354个，实现全覆盖。2024年以来，各级综治中心健全完善工作机制，不断提升“一站式”解决矛盾纠纷和安全隐患质效，共排查化解矛盾纠纷36.4万件，安全隐患274.5万件，95%以上的矛盾纠纷在乡村得到及时有效解决。

北京市朝阳区全力推动全区综治中心全链条解决”。

“枫桥经验”是土生土长的中国智慧、东方经验。各地坚持和发展新时代“枫桥经验”，依靠基层组织和广大群众，坚持立足预防、立足调解、立足法治、立足基层，以县级为重点全力推进综治中心规范化建设，统筹诉讼服务中心、检察服务中心、公共法律服务中心、信访接待中心等有关功能，全流程完善群众诉求的登记、受理、办理等工作，构建调解优先、分层递进、司法兜底的多元化解纷体系，实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”，切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。

近年来，江西省深入推进综治中心规范化建设，在全国率先推动省、市、县、乡、村五级综治中心建设，目前建成综治中心23354个，实现全覆盖。2024年以来，各级综治中心健全完善工作机制，不断提升“一站式”解决矛盾纠纷和安全隐患质效，共排查化解矛盾纠纷36.4万件，安全隐患274.5万件，95%以上的矛盾纠纷在乡村得到及时有效解决。